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Ο «διαφορετικός», ο «ξένος», ο «άλλος» …

 Ελισάβετ Παπαδοπούλου, Κοινωνική Λειτουργός

Το πρόγραμμα με θέμα τη διαφορετικότητα / ετερότητα πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών του Δήμου Ζωγράφου στην Αθήνα. 

Σημαντική επιδίωξη ήταν η αναγνώριση του διαφορετικού «Άλλου», του «Ξένου», η καταπολέμηση στάσεων και προκαταλήψεων, η αναγνώριση του διαφορετικού ως μοναδικότητα και η ευαισθητοποίηση των παιδιών απέναντι στα άτομα με ειδικές ανάγκες. Εξετάστηκε το ζήτημα του «ξένου» εις βάθος, ώστε να κατανοήσουν τα παιδιά τους μηχανισμούς εκείνους που γεννούσαν και γεννούν, αναπαρήγαγαν και συνεχίζουν να αναπαράγουν την αναγκαιότητα ύπαρξης του «ξένου», του φόβου, απέναντι στον διαφορετικό από καταβολής κόσμου μέχρι τις μέρες μας.

Στην έναρξη του προγράμματος έγινε ανάλυση του όρου της ετερότητας και της διαφορετικότητας και αυτό γιατί ο πρώτος είναι σύμφυτος με την έννοια της ταυτότητας,  αλλά και επειδή η στάση απέναντι στην ετερότητα μπορεί να λειτουργήσει ως ασφαλιστική δικλείδα για την αειφόρο ανάπτυξη της κοινωνίας μας. Μέσω της λογοτεχνίας, μας δόθηκε η δυνατότητα να γνωρίσουμε τους ανθρώπους ως άτομα με όλες τις ιδιαιτερότητες τους. Αναφερθήκαμε στο «ξένο» χωρίς να θέλουμε να συγκαλύψουμε τις συγκρούσεις ούτε να προσφέρουμε μια ουτοπική εικόνα αυτού. 

 Οι δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν είχαν διαθεματικό, παιδαγωγικό και ψυχαγωγικό χαρακτήρα. Για την υλοποίηση του προγράμματος αξιοποιήθηκαν κυρίως θεατρικές τεχνικές όπως κινητικές ασκήσεις και παιχνίδια φαντασίας, παντομίμα, αυτοσχεδιασμοί και δραματοποίηση αλλά και αναγνωστικές εμψυχώσεις και κατασκευές. Πρόκειται για ένα σχεδιασμό ευέλικτο, που προσαρμόστηκε στις απαιτήσεις των παιδιών. 

Στην εισήγηση αυτή περιγράφεται η πορεία και εξέλιξη του προγράμματος και παρουσιάζονται ενδεικτικές δραστηριότητες, οι οποίες αξιολογήθηκαν από τα ίδια τα παιδιά ως οι αγαπημένες τους.   

Είμαι διαφορετικός αλλά και μοναδικός

Παναγιώτα Νεοκοσμίδου, Κοινωνική Λειτουργός


Το εμψυχωτικό πρόγραμμα που παρουσιάζουμε πραγματοποιήθηκε στις Παιδικές Βιβλιοθήκες του Δήμου Καβάλας με παιδιά των μεγαλύτερων τάξεων του Δημοτικού.


Βασικός σκοπός εφαρμογής του προγράμματος ήταν η ενίσχυση της φιλαναγνωσίας των παιδιών μέσα από την ανάπτυξη ευχάριστων και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων. Ένας επιμέρους ιδεολογικός στόχος υπήρξε η μέσα από τέτοιες δραστηριότητες θετική σημασιοδότηση της διαφορετικότητας, η αμφισβήτηση στερεοτυπικών αντιλήψεων σχετικά με αυτήν, καθώς και η αποδοχή της ισότητας αλλά και της διαφορετικότητας των ανθρώπων.


Ένας άξονας επεξεργασίας της συγκεκριμένης έννοιας ήταν τα παιχνίδια προσομοίωσης μέσα από τα οποία δόθηκε στα παιδιά η δυνατότητα επεξεργασίας συναισθημάτων όπως η απόρριψη, η χαμηλή αυτό-εκτίμηση, η έλλειψη σεβασμού από και προς τους άλλους και, τέλος, ο κοινωνικός αποκλεισμός.

Ένας άλλος άξονας ήταν οι ταυτίσεις των παιδιών με ήρωες ιστοριών και παραμυθιών με τις οποίες επιδιώχθηκε η προσωπική εμπλοκή και η ενσυναίσθηση των παιδιών της ομάδας. 

Το δικό μας κανάλι!
Ελένη-Κωνσταντίνα Εγγλέζου, Νηπιαγωγός

Στην παρούσα εισήγηση παρουσιάζονται οι αρχές του σχεδιασμού, η υλοποίηση και η αξιολόγηση ενός Σχεδίου Εκπαιδευτικής Δράσης που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ) του δήμου Μοσχάτου (Αττικής), με παιδιά δημοτικού. 

Η δομή και ο τρόπος λειτουργίας του Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης, καθώς και η ηλικία, οι ανάγκες και οι προσδοκίες των παιδιών, αλλά και οι βασικές αρχές της κοινωνικο-πολιτισμικής εμψύχωσης ήταν οι παράμετροι εκείνες που καθόρισαν τόσο τη θεματική όσο και τη μεθοδολογία υλοποίησης αυτού του σχεδίου εκπαιδευτικής δράσης.   

Στα πλαίσια του προγράμματος δόθηκε έμφαση στην υλοποίηση δραστηριοτήτων που στόχευαν στην ανάπτυξη ομαδικού και συνεργατικού πνεύματος μεταξύ των παιδιών, στην υλοποίηση κοινών δράσεων μέσα από την αξιοποίηση διαφορετικών τρόπων έκφρασης (θεατρικό παιχνίδι, εικαστικά) και στην γνωριμία τους με ορισμένα μέσα τεχνολογίας (φωτογραφική μηχανή, ηλεκτρονικός υπολογιστής, βιντεοκάμερα).

«Το δικό μας κανάλι» αποτελεί μία πρόταση των παιδιών σχετικά με τις εκπομπές που θα ήθελαν να περιλαμβάνει το δικό τους φανταστικό τηλεοπτικό κανάλι.  Μικρό μέρος του τελικού αποτελέσματος της συνεργασίας μας με τα παιδιά θα προβληθεί στο τέλος της παρούσας εισήγησης. 

Εμψυχώσεις για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας

Μαλαματή Αδαμοπούλου, Νηπιαγωγός

Η παρούσα εισήγηση αναφέρεται στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Στήριξης του Προγράμματος «Εκπαίδευση Μουσουλμανοπαίδων» και εντάχθηκε στα θερινά μαθήματα που λειτουργούν στο πλαίσιο του ΠΕΜ. Το ΠΕΜ (Πρόγραμμα Εκπαίδευσης Μουσουλμανοπαίδων) έχει ως στόχο την αρμονική ένταξη των παιδιών της μειονότητας και την αναβάθμιση της εκπαίδευσής τους, με έμφαση στην καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας. 


Στην αρχή της ανακοίνωσης παρουσιάζεται το θεωρητικό πλαίσιο που στήριξε τη συγκεκριμένη εκπαιδευτική παρέμβαση. Το πρόγραμμα βασίστηκε στην αρχή της «αλληλεξάρτησης των γλωσσών», που υποστηρίζει ότι η γλωσσική ανάπτυξη περνά μέσα από τις δυο γλώσσες και ότι όσο αναπτύσσεται η γλωσσική ικανότητα στη μητρική γλώσσα, αυτό επηρεάζει θετικά και την άλλη γλώσσα. Επίσης, γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στο περιβάλλον μάθησης που διαμορφώθηκε, έτσι ώστε να επιτρέπει σε όλους τους μαθητές να μάθουν, διατηρώντας τον βαθμό δυσκολίας των δραστηριοτήτων και προσαρμόζοντάς τον στην ωριμότητα και στην τάξη των παιδιών, προσφέροντάς τους συγχρόνως στήριξη για να υπερβούν τα γλωσσικά “εμπόδια”.  

Έπειτα, αναφέρονται στοιχεία σχετικά με τον πληθυσμό των μειονοτικών μαθητών και με το συγκεκριμένο πρόγραμμα που εφαρμόστηκε. Ο σχεδιασμός του προγράμματος έγινε μετά από διερεύνηση:

α) των χαρακτηριστικών της ομάδας των παιδιών που συμμετείχαν, όπως η ηλικία, ο αριθμός των μελών της, τα ενδιαφέροντά τους,  και

β) του υλικού του Προγράμματος Εκπαίδευσης Μουσουλμανοπαίδων.

Τέλος, περιγράφεται η δομή των δραστηριοτήτων και οι τρόποι αξιολόγησης. Επιπλέον, παρουσιάζονται τα μέσα εμψύχωσης που χρησιμοποιήθηκαν στο πρόγραμμα, όπως χρήση λογοτεχνικών κειμένων, εικαστικών, δραματοποίησης και τραγουδιών, και ο τρόπος επεξεργασίας των «λαθών» στο γραπτό και στον προφορικό λόγο.

Διαγνωστική αξιολόγηση  - ενισχυτική εκπαίδευση 

Κωνσταντίνα Φαλάγγα, Ψυχολόγος

Σύμφωνα με τις σύγχρονες τάσεις της παιδαγωγικής η διαγνωστική αξιολόγηση είναι μια οικεία διαδικασία για κάθε νηπιαγωγό, καθώς προηγείται του σχεδιασμού και της υλοποίησης κάθε Σχεδίου Εκπαιδευτικής Δράσης. Χάρη σ’ αυτήν ο νηπιαγωγός συγκεντρώνει πολύτιμες πληροφορίες για το γνωστικό επίπεδο των παιδιών της τάξης του, ώστε να σχεδιάσει το πρόγραμμα διδασκαλίας με τέτοιο τρόπο που να ανταποκρίνεται στις ιδιαίτερες εκπαιδευτικές τους ανάγκες. 

Επιπλέον, από μια ψυχο-εκπαιδευτική σκοπιά ο ρόλος της διαγνωστικής αξιολόγησης είναι εξαιρετικά σημαντικός, καθώς μπορεί να οδηγήσει στην έγκαιρη αναγνώριση δυσκολιών σε βασικές, «εγκάρσιες» δεξιότητες, που βρίσκονται στη βάση του μηχανισμού της ανάγνωσης, της γραφής και της κατάκτησης μαθηματικών εννοιών, και να αποτελέσει μέρος ενός ολοκληρωμένου προγράμματος ενισχυτικής προσχολικής αγωγής. Δεδομένης της σχέσης μεταξύ πρώιμων δυσκολιών και μεταγενέστερης σχολικής επίδοσης, η έγκαιρη αναγνώριση και παροχή βοήθειας στα παιδιά που τη χρειάζονται προλαμβάνει μελλοντικές δυσχέρειες και απομακρύνει το ενδεχόμενο να χρειαστούν αργότερα την παροχή ειδικών ψυχο-παιδαγωγικών υπηρεσιών. 

Στην παρούσα ανακοίνωση θα παρουσιαστεί η προσπάθεια εφαρμογής μιας συστηματικά σχεδιασμένης διαδικασίας διαγνωστικής αξιολόγησης στον χώρο του Νηπιαγωγείου. Θα περιγραφεί το πλαίσιο της διαγνωστικής αξιολόγησης (χώρος, χρόνος και εργαλεία) καθώς και τα αποτελέσματα της. Τέλος, θα συζητηθεί ο προβληματισμός για παροχή ψυχο-διαγνωστικών υπηρεσιών στην προσχολική εκπαίδευση και θα διατυπωθούν προτάσεις για εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης.

Η βιβλιοθήκη μας

Ναταλία Κοντόγγονα, Νηπιαγωγός


Η εισήγηση αναφέρεται στην οργάνωση και υλοποίηση ενός Σχεδίου Εκπαιδευτικής Δράσης που πραγματοποιήθηκε στο ολοήμερο τμήμα του Πειραματικού Νηπιαγωγείου Νέας Χηλής, σε συνεργασία με τις εκπαιδευτικούς της τάξης, Θέκλα Αποστολίδου και Σούζυ Κεραμιδά.


Στόχος του Σχεδίου Εκπαιδευτικής Δράσης ήταν η οργάνωση της βιβλιοθήκης, που υπήρχε στον χώρο του νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή των ίδιων των παιδιών. Η πληθώρα των βιβλίων και η άτακτη τοποθέτηση τους στα ράφια της βιβλιοθήκης καθιστούσε την παρούσα γωνιά μη λειτουργική για τα παιδιά, καθώς και μη ενδιαφέρουσα. Δημιουργώντας καταστάσεις προβληματισμού στα παιδιά καταφέραμε να τα βάλουμε στη λογική της συλλογικής προσπάθειας «επίλυσης ενός προβλήματος», αυτού της καλύτερης οργάνωσης της βιβλιοθήκης. Μέσα από το παρόν Σχέδιο Εκπαιδευτικής Δράσης, προσπαθήσαμε επίσης να δώσουμε τη δυνατότητα σε όλα τα παιδιά να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες επαφής με το βιβλίο, να τα μυήσουμε στο δανειστικό σύστημα και τελικά να καταστήσουμε το βιβλίο και τη σχέση τους με αυτό μέρος της καθημερινότητας τους.


Το πλαίσιο στο οποίο κινηθήκαμε, πέρα από τις μεθοδολογικές επιλογές που απορρέουν από το ίδιο το Σχέδιο Εκπαιδευτικής Δράσης, είναι αυτό του εγγραμματισμού, λογοτεχνικού και κριτικού εγγραμματισμού. Παράλληλα, εστιάσαμε στη σχέση των παιδιών με την ανάγνωση και τη γραφή μέσα από λειτουργικές, επικοινωνιακές αλλά και παιγνιώδεις καταστάσεις.


Στην παρούσα εισήγηση θα περιγράψουμε την πορεία και εξέλιξη του Σχεδίου Εκπαιδευτικής Δράσης, τις δυσκολίες αλλά και τα οφέλη που προέκυψαν από αυτό.

Μία πρόταση παρέμβασης στο Μαυσωλείο του Γαζή Εβρενός Μπέη 

Λουίζα Γεωργούση, Κοινωνική Λειτουργός

     
Η παρέμβαση που προτείνεται στοχεύει στην αποκατάσταση και αναπαλαίωση ενός κτιρίου ιστορικής αξίας με απώτερο σκοπό τη χρήση του ως χώρου πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Το Μαυσωλείο του Γαζή Εβρενού είναι το μοναδικό οθωμανικό ταφικό μνημείο της εποχής που σώζεται στον ελληνικό χώρο. Προτείνουμε λοιπόν να μετατραπεί σε ένα κέντρο το οποίο θα λειτουργεί σε καθημερινή βάση για την ψυχαγωγία των παιδιών της πόλης. Η πρόταση παρέμβασης αφορά τόσο τον εξωτερικό αλλά και τον εσωτερικό χώρο.

     
Πρόκειται για ένα σχέδιο δράσης που μπορεί να προσφέρει στα παιδιά από τη μια πλευρά, τη δυνατότητα να απασχοληθούν δημιουργικά στο εσωτερικό του κτιρίου και, από την άλλη, τη δυνατότητα για άθληση στον αυλιακό χώρο.  

Ένα Τέμενος για τα παιδιά

Ισμήνη Μυτικοπούλου, Νηπιαγωγός

Στη συγκεκριμένη ανακοίνωση παρουσιάζεται η πρόταση διαμόρφωσης ενός τεμένους του Δήμου Δράμας σε κέντρο εκπαιδευτικών προγραμμάτων εμψύχωσης. Το τέμενος, που ονομάζεται Αράπ Τζαμί και χρονολογείται περίπου στo 1850-1875, κρίθηκε διατηρητέο, ενώ μόλις το 2001 αγοράστηκε από τον Δήμο Δράμας, ο οποίος το προορίζει για χώρο που θα φιλοξενεί περιοδικές εκθέσεις. 

Έπειτα από έγκριση του τεχνικού τμήματος του Δήμου Δράμας και με τη βοήθειά τους στις κλίμακες του κτιρίου, κατασκευάστηκε μια μακέτα, μέσω της οποίας προτείνεται μια ανάπλαση, προκειμένου να δημιουργηθεί ένας χώρος υλοποίησης εκπαιδευτικών εμψυχωτικών προγραμμάτων που απευθύνονται σε παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας. Η πρόταση της διαμόρφωσης του χώρου έλαβε υπόψη της την ιστορική αξία του τεμένους και τις ανάγκες των παιδιών στα οποία θα απευθύνονται τα προγράμματα. Μέσα από πλούσιο φωτογραφικό υλικό, καταγράφονται οι αλλαγές και η δημιουργία χώρων βιβλιοθήκης, ηλεκτρονικών υπολογιστών, εικαστικών, θεάτρου, κουκλοθέατρου, προβολών, κ.ά. 

Η προοπτική υλοποίησης της συγκεκριμένης πρότασης είναι ισχνή, όμως  όλη η διαδικασία, από το στάδιο της επιλογής έως την κατασκευή της μακέτας, πραγματοποιήθηκε μέσα σε ένα θετικό και αισιόδοξο κλίμα, με στόχο τη δημιουργία, την εμψύχωση, την προσφορά, τη «φανταστική υλοποίηση μιας ουτοπικής πρότασης». 

Ένας παιχνιδότοπος στο πάρκο Λιμνείου Ξάνθης

Άννα Κουτσούρη, Δασκάλα

Ο σχεδιασμός για την προστασία και ανάπτυξη του περιβάλλοντος ενός αστικού χώρου (φυσικού και ανθρωπογενούς) θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη και να σέβεται τις ανάγκες του ατόμου, κυρίως των παιδιών, με στόχο την ανάπτυξη των συλλογικών και ατομικών δυνατοτήτων τους, καθώς και την έκφραση των επιθυμιών τους. 

Μέσα από μια σύντομη καταγραφή των περιβαλλοντικών προβλημάτων αλλά και των δυνατοτήτων της πόλης της Ξάνθης, γίνεται κατανοητή η ανάγκη για ανάπλαση χώρων, που να επικεντρώνονται στο βασικό δικαίωμα της διασκέδασης – ψυχαγωγίας, δομικό στοιχείο της ανάπτυξης του ατόμου. 

Αυτή η ανάγκη μας κατευθύνει έξω από τα σύνορα της πραγματικότητας του ελλαδικού χώρου, σε ένα παιχνίδι με τη φαντασία και την καλλιτεχνική δημιουργία. 

Άξονα, για τον χώρο (πάρκο Λιμνείου) που παρουσιάζεται στη συγκεκριμένη πρόταση, αποτελεί το καρναβάλι της Ξάνθης, το οποίο συνιστά  το μεγαλύτερο πολιτιστικό γεγονός της πόλης. Καθορίζονται θεματικοί τόποι όπου τα παιδιά μπορούν να εκφραστούν ελεύθερα μέσα από το παιχνίδι αλλά και να δημιουργήσουν τα ίδια, μέσα από εικαστικές δράσεις, αξιοποιώντας χώρους που μέχρι και σήμερα αποκτούν ζωή μόνο τις ημέρες του καρναβαλιού. Ταυτόχρονα προτείνονται ιδέες για τη σύνδεση της σχολικής ζωής με τον συγκεκριμένο χώρο (διδακτικές επισκέψεις) για την επίτευξη κοινωνικό-πολιτισμικών στόχων (τοπική ιστορία, κοινωνική και πολιτική αγωγή, μελέτη περιβάλλοντος). 

Μια πρόταση χωρικής διαμόρφωσης για το Φιλοξενείο του Παπαφείου Ορφανοτροφείου Θεσσαλονίκης

Μαρία Λουκούμη, Παιδαγωγός

Ο χώρος αποτελεί σημαντικό μέσο και πηγή μάθησης και αγωγής. Οι δυνατότητες που παρέχει για αλληλεπίδραση του παιδιού με το περιβάλλον οδηγούν στη διαμόρφωση μορφών συμπεριφοράς και στην απόκτηση δεξιοτήτων. Ένα χωρικό πλαίσιο μονότονο και αφιλόξενο, όπως είναι αυτό που συνήθως προσφέρουν τα ιδρύματα και τα ορφανοτροφεία, μπορεί να καταστεί η αιτία της μειωμένης εξέλιξης του γλωσσικού επιπέδου των παιδιών και της σωματικής, συναισθηματικής και κοινωνικής ανάπτυξης τους. Το ζητούμενο είναι να κατορθώνουμε να δημιουργούμε για τα παιδιά ένα «χωρικό πλαίσιο ελευθερίας», εφοδιασμένο με το σύνολο εκείνων των κατάλληλων συνθηκών που ευνοούν την ανάπτυξη, ώστε να μπορέσουν να εκφράσουν τις ικανότητές τους. 

Η εισήγηση αυτή, αποτελεί μία «φανταστική» απάντηση στο παραπάνω ζητούμενο: παρουσιάζει μια πρόταση αναδιαμόρφωσης του χώρου του Φιλοξενείου του Παπαφείου Ορφανοτροφείου Θεσσαλονίκης, στο οποίο διαμένουν παιδιά ηλικίας 4 έως και 15 ετών. Η πρόταση αναπτύχθηκε υπό την καθοδήγηση των παιδιών-οικοτρόφων του Φιλοξενείου, που υπέδειξαν τις ελλείψεις του συγκεκριμένου χώρου και εξέφρασαν μέσα από βιωματικές δραστηριότητες τις ανάγκες τους και τις απόψεις τους για την υποδομή του κτιρίου, που αποτελεί ουσιαστικά το «σπίτι» τους.  
Προστατεύουμε το περιβάλλον

Μαρία Μπιζά, Νηπιαγωγός

Η εισήγηση αναφέρεται στον σχεδιασμό ενός σχεδίου εκπαιδευτικής δράσης με θέμα την προστασία του περιβάλλοντος. Σκοπός του συγκεκριμένου προγράμματος είναι, μέσα από διάφορες δράσεις, να ευαισθητοποιηθούν τα παιδιά για την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και να προβληματιστούν, αναζητώντας μεθόδους και λύσεις για τον περιορισμό της ρύπανσης, γεγονός που θα τους καλλιεργήσει  μια οικολογική  σκέψη και συνείδηση.

Στο πρόγραμμα αυτό δίνεται έμφαση σε διάφορα στοιχεία της λειτουργικής προσέγγισης [ή χρήσης] του γραπτού λόγου, γι’ αυτό και σχεδιάστηκαν δραστηριότητες σχετικές με την αναζήτηση και την επεξεργασία πληροφοριών, την κατασκευή ερωτηματολογίων, την υπαγόρευση και την «αντιγραφή» κειμένων σε πλαίσια επικοινωνιακής προσέγγισης. Τέλος, στο σχεδιασμό του προγράμματος χρησιμοποιήθηκαν τεχνικές της διαφοροποιημένης παιδαγωγικής.

Τα παιδιά αναπλάθουν ένα πάρκο

Αναστασία Πολύζου, Νηπιαγωγός

Στην εισήγηση παρουσιάζεται το χρονικό ενός προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που έλαβε χώρα σε ιδιωτικό παιδικό σταθμό στην πόλη της Καβάλας.  Πρόκειται για Σχέδιο Εκπαιδευτικής Δράσης, σκοπός του οποίου είναι η ανάπτυξη του ενδιαφέροντος των παιδιών για το περιβάλλον και η απόκτηση γνώσεων και ικανοτήτων για δράση και παρέμβαση στην κοινότητα. Το θέμα αφορά τον προβληματισμό της ομάδας και το ενδιαφέρον της για τη γειτονιά του παιδικού σταθμού και ιδιαίτερα ένα πάρκο.


Η ανακοίνωση αναφέρεται στη διαδικασία ευαισθητοποίησης των παιδιών καθώς συζητήθηκαν, αποφασίστηκαν, καταγράφηκαν και οργανώθηκαν οι δράσεις για τον σχεδιασμό της ανάπλασης του πάρκου, καθώς και στις δράσεις που αναπτύχθηκαν από την ομάδα,  όπως χαρτογράφηση γειτονιάς, κατασκευές μακετών, προβολή ενημερωτικού DVD, δραστηριότητες ανακύκλωσης, δραστηριότητες ευαισθητοποίησης σε οικολογικά θέματα όπως «τροφική αλυσίδα και οικοσύστημα» κ.ά, μέχρι την τελική επίσκεψη στο Δημαρχείο της πόλης.

Το νερό – πηγή ζωής

Ελευθερία Σελίνη, Νηπιαγωγός

«Ο κύκλος της ζωής κι ο κύκλος του νερού είναι δύο πράγματα αδιαχώριστα. Γι’ αυτό πρέπει να σώσουμε πρώτα τους ωκεανούς, αν θέλουμε να σώσουμε την ανθρωπότητα…», είναι λόγια του Ζακ Υβ Κουστώ που αποτέλεσαν το αρχικό ερέθισμα για έναν εκτενέστερο προβληματισμό σχετικά με τη συνειδητοποίηση της σπουδαιότητας, της αναγκαιότητας και της ορθολογικής διαχείρισης αυτού του αγαθού από τον άνθρωπο στην καθημερινή του ζωή. Το «νερό» επιλέχθηκε να αποτελέσει το κεντρικό θέμα πρακτικής άσκησης, η οποία υλοποιήθηκε στην Παιδιατρική Μονάδα του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης. 

Το «νερό» αποτελεί ένα θέμα οικείο σε όλα τα παιδιά, λόγω της καθημερινής επαφής μαζί του, πλούσιο και με πολλές διαστάσεις. Η μελέτη του «νερού» οδήγησε στην προσέγγιση γνώσεων και πληροφοριών που συνδέθηκαν με τη γλώσσα, τα μαθηματικά, τις φυσικές επιστήμες, τη λαογραφία, την οικονομία, τη γεωγραφία, την οικολογία, τη μυθολογία, την εικαστική δημιουργία, τη μουσική και την τεχνολογία.

Η μεθοδολογία ανάπτυξης του θέματος που ακολουθήθηκε ήταν η διαθεματική προσέγγιση. Η επιλογή του αντικειμένου, ο βασικός σχεδιασμός του, οι μαθησιακές επιδιώξεις και η χρονική διάρκεια του προγράμματος ήταν προαποφασισμένα από την εμψυχώτρια. Στην πορεία του προγράμματος λαμβάνονταν υπόψη πάντοτε οι απόψεις, οι γνώσεις, οι εμπειρίες, τα ενδιαφέροντα των ατόμων που αποτελούσαν την εκάστοτε ομάδα, είτε αυτές αφορούσαν την επέκταση και διεύρυνση των προβλεπόμενων δραστηριοτήτων του θέματος, είτε αντίθετα αφορούσαν τον περιορισμό αυτών.

Πραγματοποιήθηκε μια προσπάθεια δημιουργίας «κατάλληλων» συνθηκών μέσα στον χώρο του Νοσοκομείου, ώστε σε κλίμα ασφαλές, φιλικό και πλούσιο σε ερεθίσματα περιβάλλον να εξασφαλιστούν κίνητρα, προϋποθέσεις μάθησης με νόημα και ενδιαφέρον για όλα τα παιδιά. Η προσέγγιση της γνώσης μέσα από το παιχνίδι, τη διερεύνηση, τον πειραματισμό, τη συζήτηση, την αξιοποίηση διαφόρων πηγών πληροφόρησης, την ανταλλαγή απόψεων, τη δημιουργία και παρουσίαση ιδεών ενίσχυσε σε διαφορετικό βαθμό τη συμμετοχή κάθε μέλους της ομάδας.

Τα ρούχα και τα κοσμήματα των Βυζαντινών

Αναστασία Οικονομίδου, Νηπιαγωγός

Η εισήγηση αναφέρεται στην οργάνωση και υλοποίηση ενός προγράμματος εμψύχωσης, για παιδιά προσχολικής ηλικίας, που πραγματοποιήθηκε στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού της Θεσσαλονίκης.  Το θέμα της εμψύχωσης ήταν το πρόγραμμα μουσειακής εκπαίδευσης με θέμα:  «Τα ρούχα και τα κοσμήματα των Βυζαντινών». Ειδικότερα, περιγράφεται ο σχεδιασμός, η υλοποίηση, η αξιολόγηση και η αυτοαξιολόγηση του εκπαιδευτικού προγράμματος. 
Εκτός από τους κύριους στόχους, οι επιμέρους στόχοι του σχεδίου εκπαιδευτικής δράσης, όπως διατυπώθηκαν από τον εκπαιδευτικό, ήταν η καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, η συνεργασία και το πνεύμα αλληλεγγύης σε όλη τη διάρκεια του προγράμματος.

Στην εισήγηση αναφέρονται στοιχεία σχετικά με την κινητοποίηση των παιδιών για το θέμα, τις ιδέες τους για την υλοποίηση του προγράμματος, τις μορφές δράσεις τους και τις μορφές αξιολόγησης του προγράμματος και από τα ίδια τα παιδιά και από τον εκπαιδευτικό (διαγνωστική, διαμορφωτική, τελική αξιολόγηση και αυτοαξιολόγηση). Η εισήγηση ολοκληρώνεται με την παρουσίαση των δράσεων των παιδιών κατά την υλοποίηση του σχεδίου εκπαιδευτικής δράσης. 

Με βάρκα την Ελλάδα άντε λύσαμε...

Βάσω Μερεκούλια, Νηπιαγωγός

Ανάμεσα στα καινοτόμα προγράμματα των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών για την Πρωτοβάθμια εκπαίδευση συγκαταλέγεται και η μουσειακή αγωγή. Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό  της μουσειακής αγωγής, που την καθιστά πολύτιμο αρωγό στην προσπάθεια εκσυγχρονισμού του σχολείου και των σκοπών του, είναι η δυνατότητα για πολυαισθητηριακή, εξερευνητική και ολιστική μάθηση.

Η παρούσα εισήγηση εξετάζει: ποιος είναι ο νέος ρόλος του μουσείου και πώς εκφράζεται στην πράξη, γιατί και πώς σχετίζεται με το σχολείο και την εκπαίδευση, σε ποιες αρχές στηρίζονται τα προγράμματα μουσειακής αγωγής και ποια η μεθοδολογία σχεδιασμού τους. Το θεωρητικό αυτό κομμάτι της παρουσίασης φιλοδοξεί να αποτελέσει το γενικότερο πλαίσιο νοηματοδότησης του συγκεκριμένου εκπαιδευτικού προγράμματος μουσειακής αγωγής που θα εκτεθεί στην συνέχεια.

Το εν λόγω εκπαιδευτικό πρόγραμμα έλαβε χώρα στο Ναυτικό Μουσείο της Ελλάδος και σε συνεργασία με τα παιδιά της ΣΤ’ τάξης του 48ου Δημοτικού Σχολείου Πειραιά. Το πρόγραμμα σχεδιάστηκε για την αίθουσα του μουσείου που είναι αφιερωμένη στην Ελληνική Επανάσταση του 1821, προκειμένου να αξιοποιήσει αλλά και να εμπλουτίσει τις ήδη αποκτημένες γνώσεις των παιδιών, καθώς αυτή η ιστορική περίοδος αποτελεί το κύριο αντικείμενο μελέτης  τους στο μάθημα της ιστορίας της ΣΤ’ δημοτικού.

Το πρόγραμμα, συνολικής διάρκειας τριών εβδομάδων, αναπτύχθηκε σε τρία στάδια, δεδομένου ότι αναγκαία συνθήκη υλοποίησης κάθε εκπαιδευτικού προγράμματος είναι να υπάρχει ένα στάδιο προετοιμασίας των παιδιών πριν από την επίσκεψη, όπου χτίζονται τα πρώτα γνωστικά σχήματα, τα οποία τα παιδιά θα επεξεργαστούν, θα αποσαφηνίσουν και θα επεκτείνουν στον χώρο του μουσείου, καθώς και ένα στάδιο επεξεργασίας των εμπειριών τους μετά την επίσκεψη, που στοχεύει στη μεταβίβαση της γνώσης σε νέα πλαίσια.

Στην εισήγηση θα παρουσιαστούν μόνο τα κύρια και τα πρωτότυπα στοιχεία του εκπαιδευτικού προγράμματος σε επίπεδο σχεδιασμού, υλοποίησης και αξιολόγησης, ενώ θα προβληθούν εικόνες και υλικό που παράχθηκε από την δράση των παιδιών. 

Η κατασκευή και η χρήση αγγείων αρχαϊκής περιόδου

Ζαχαρούλα Τζίνη,  Νηπιαγωγός

Η  παρουσίαση  περιλαμβάνει  μια  σύντομη  θεωρητική  αναφορά  στον  ρόλο  των  μουσείων και παράλληλα παρουσιάζεται το Αρχαιολογικό Μουσείο Σερρών. Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι στόχοι και η  δομή  του προγράμματος «Η κατασκευή και η χρήση των αγγείων αρχαϊκής περιόδου» και γίνεται μια σύντομη αναφορά στις φάσεις διεξαγωγής του προγράμματος και στις παιδαγωγικές δραστηριότητες που διεξήχθησαν στο χώρο του μουσείου.

Ξεκινώντας από το σήμερα, δόθηκαν στα παιδιά ερεθίσματα για να ταξιδέψουν στον καιρό των αρχαίων Ελλήνων. Μέσα από το πρόγραμμα δόθηκαν ευκαιρίες να μάθουν για την κατασκευή και την χρήση των αγγείων, που υπάρχουν ως εκθέματα στο μουσείο, αλλά και μέσα από τις αναπαραστάσεις τους να μάθουν για τον τρόπο ζωής των αρχαίων, τις τελετές, τις λατρείες τους και την καθημερινή ζωή  κατά την αρχαϊκή περίοδο.

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα χωρίζεται σε τρεις φάσεις. Η πρώτη φάση περιλάμβανε μια συζήτηση με τα παιδιά για την διαδικασία κατασκευής των αγγείων και τον τρόπο χρήσης τους. Τα παιδιά είχαν την δυνατότητα να δουν και να μελετήσουν εικόνες από αναπαραστάσεις άλλων αγγείων, όπου και φαίνονται οι φάσεις κατασκευής τους αλλά και η χρήση του κάθε αγγείου. 

Στην δεύτερη φάση έγινε προσπάθεια να αναγνωρίσουν τα παιδιά την ονομασία του κάθε αγγείου. Παρατηρήθηκαν και αναλύθηκαν τα χαρακτηριστικά που έχει το καθένα και ταυτόχρονα τους παρουσιάστηκαν καρτέλες με τη χρήση του κάθε αγγείου. 



Κατά την διάρκεια της τρίτης φάσης τα παιδιά έλαβαν μέρος σε  παιδαγωγικές δραστηριότητες και παιχνίδια μέσα στον χώρο του μουσείου, όπως παιχνίδια με αινίγματα, με εικόνες των αγγείων, ένα παιχνίδι γνώσεων και ένα κρυπτόλεξο. 


Η προσέγγιση του θέματος κατά τη διάρκεια του προγράμματος είχε ως σκοπό να εμπλέξει ενεργά τα παιδιά στην εκπαιδευτική διαδικασία με τρόπο παιγνιώδη και δημιουργικό.  


Η παρουσίαση κλείνει με οπτικό  υλικό  που  χρησιμοποιήθηκε για την ολοκλήρωση του προγράμματος αλλά και υλικό από τη συμμετοχή των παιδιών σε αυτό.  

Ταξιδεύοντας …στο Τεριάντ
Σεβαστή Χατζησαββίδου, Νηπιαγωγός

Μέσα από την επαφή με προγράμματα Μουσειακής Αγωγής έγινε η προσπάθεια να υλοποιηθεί μια πρόταση εμψύχωσης, να σκιαγραφηθούν τα χαρακτηριστικά της ως καινοτόμου δράσης, να γίνει κατανοητή η σύνδεση και σχέση της Τέχνης, της εμψύχωσης και του παιχνιδιού, 

 Πιο συγκεκριμένα η εργασία επικεντρώθηκε σε μια πρόταση εμψύχωσης στην προσχολική αγωγή (Νηπιαγωγείο) του Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης του  Ν. Μυτιλήνης σε συνεργασία με το Μουσείο Στρατή Ελευθεριάδη.

 Η επιλογή της πρότασης προέκυψε ως ανάγκη καθώς η Τέχνη σε κάθε της μορφή (ζωγραφική, θέατρο, μουσική κτλ.) αποτελεί ένα μέσο –που μπορεί και πρέπει- να εμπλέκεται στην καθημερινότητα των παιδιών ήδη από την προσχολική ηλικία. Λειτουργεί ως «μοχλός» διευκόλυνσης της μαθησιακής διαδικασίας και προωθεί  την εκπαιδευτική πράξη.

 Η τέχνη είναι «εμψύχωση». Η τέχνη όμως όχι ως στείρα παρουσίαση έργων αλλά ως ενεργητική - βιωματική διαδικασία, όπου το παιδί «παίζοντας» ερευνά, ανακαλύπτει, απορεί, αποφασίζει, παρουσιάζει. Για τον λόγο αυτό το Μουσείο Στρατή Ελευθεριάδη, που συνδυάζει πίνακες κλασσικής αλλά και μοντέρνας ζωγραφικής και καλλιτεχνών με διαφορετικά χαρακτηριστικά και τεχνοτροπία, υπήρξε πρόκληση για το σχεδιασμό αλλά και την υλοποίηση αυτής της εκπαιδευτικής δράσης. 

Το αμπέλι, το σταφύλι και το κρασί

Ευαγγελία Μιχαλοπούλου, Νηπιαγωγός
Η εισήγηση αναφέρεται σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο υλοποιήθηκε στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Αλεξανδρούπολης σε συνεργασία με το Εθνολογικό Μουσείο της πόλης.  

Μετά από μια σύντομη αναφορά στον εκπαιδευτικό ρόλο του Μουσείου και τη σχέση Μουσείου και Σχολείου, γίνεται αναφορά στη φιλοσοφία του Εθνολογικού Μουσείου Θράκης και στην όλη μεθοδολογία (σχεδιασμό, υλοποίηση, αξιολόγηση) που εφαρμόστηκε κατά την πορεία του εκπαιδευτικού προγράμματος και στους δύο χώρους επαφής του εμψυχωτή με τα παιδιά (Κ.Δ.Α.Π. και Μουσείο). 
Σκοπός του προγράμματος ήταν η εξοικείωση και γνωριμία των παιδιών με το αμπέλι, το σταφύλι και το κρασί. Τα παιδιά που συμμετείχαν στο πρόγραμμα αυτό (παιδιά Νηπιαγωγείου, Α’ και Β’ Δημοτικού), μέσα σε ένα ευχάριστο και δημιουργικό περιβάλλον εξοικειώθηκαν με τη διαδικασία παραγωγής κρασιού, δραματοποίησαν σχετικούς μύθους, έπαιξαν με τις λέξεις, ζωγράφισαν και προσέγγισαν το κρασί μέσα από την τέχνη και τη θρησκεία, με απώτερο σκοπό την τελική επίσκεψη στο Εθνολογικό Μουσείο Αλεξανδρούπολης. 

Μέσα  στο μουσείο αναπτύχθηκε ένα πρόγραμμα γνωριμίας των παιδιών με την αίθουσα που αφορούσε το κρασί. Τα παιδιά έπαιξαν παιχνίδια ενεργοποίησης,  δραματοποίησης (π.χ. παραγωγή μούστου) και προσομοίωσης (ετοιμασία μουστοκούλουρων). Έτσι τα παιδιά εκφράστηκαν δημιουργικά, αισθάνθηκαν, εξέφρασαν απόψεις, διατύπωσαν ερωτήσεις, συζήτησαν και  γενικά ερμήνευσαν τα μουσειακά αντικείμενα σύμφωνα με τη δική τους ματιά.
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